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ΓΝΩΜΟΔΟΣΗΗ 

 

Επί του προσ τθν Ε.Δ.Ε.Υ.Α., με αρικμ. πρωτ. εις.   1854/9-8-2012 

από τθ Δ.Ε.Υ.Α., υποβλθκζντοσ ερωτιματοσ. 

 

ΕΡΩΣΑΣΑΙ: 

«Είμαι υπάλλθλοσ του Διμου και αποςπαςμζνοσ με τθν αρικμ. 26/2012 

Απόφαςθ Δθμάρχου ςτθ Δ.Ε.Υ.Α., με τθν αρικμ. 5/2012 απόφαςθ του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου ορίςτθκα ωσ Διευκυντισ τθσ Δ.Ε.Υ.Α. Σασ 

παρακαλϊ να με ενθμερϊςετε αν δικαιοφμαι επίδομα κζςθσ-Διευκυντι 

και ποιό το φψοσ του». 

Επί του ωσ άνω υποβλθκζντοσ ερωτιματοσ ζχω να ςθμειϊςω τα 

ακόλουκα: 

Σφμφωνα με το άρκρο 7 του ν. 1069/1980, παρ. 5, «Τακτικό 

διαβακμιςμζνο προςωπικό Διμων και Κοινοτιτων ι άλλων φορζων 

υπθρετοφν εισ υπθρεςίασ υδρεφςεωσ και αποχετεφςεωσ, δφναται τθ 

αιτιςει του και με απόφαςθ του παρά τθ Νομαρχία Υπθρεςιακοφ 
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Συμβουλίου, να μετατάςςεται με τα δισ κατζχει κζςεισ  εισ τθν 

επιχείρθςθ, διεπόμενον ωσ προσ πάςασ τασ υπθρεςιακάσ του μεταβολάσ 

και δικαιϊματα υπό των εκάςτοτε ιςχυουςϊν ειδικϊν περί του 

προςωπικοφ τοφτου διατάξεων των Διμων. 

Ομοίωσ τακτικό διαβακμιςμζνο προςωπικό διμων και κοινοτιτων ι 

άλλων φορζων που υπθρετοφςε ι υπθρετεί ςε υπθρεςίεσ φδρευςθσ και 

αποχζτευςθσ, μπορεί με αίτθςι του να αποςπάται ςτθν επιχείρθςθ, με 

απόφαςθ του αρμοδίου για διοριςμό οργάνου και ςφμφωνθ γνϊμθ του 

διοικθτικοφ ςυμβουλίου τθσ δθμοτικισ επιχείρθςθσ φδρευςθσ 

αποχζτευςθσ (Δ.Ε.Υ.Α.) για διάςτθμα μζχρι πζντε ζτθ. Η απόςπαςθ αυτι 

μπορεί να παρατακεί για άλλα πζντε ζτθ, με τθν ίδια διαδικαςία. Οι 

αποδοχζσ και οι αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ του αποςπϊμενου αυτοφ 

προςωπικοφ βαρφνουν τθ Δ.Ε.Υ.Α.». 

Από τθ γραμματικι ερμθνεία τθσ ωσ άνω διατάξεωσ, προκφπτει ςαφϊσ, 

αναφορικά με τισ διατάξεισ που διζπουν τα εργαςιακά ηθτιματα του 

‘μετακινοφμενου’ προςωπικοφ των Διμων προσ τισ Δ.Ε.Υ.Α., ότι, κατ’ 

αρχιν, για το, από τουσ Διμουσ, μεταταςςόμενο ςτισ Δ.Ε.Τ.Α. 

προςωπικό, γίνεται ρθτι παραπομπι ςτισ αντίςτοιχεσ διατάξεισ του 

προςωπικοφ των Διμων, κάτι που δεν ςυμβαίνει για το αποςπαςμζνο 

προςωπικό, για το οποίο κα εφαρμοςτεί, ελλείψει αντίκετθσ ρθτισ 

πρόβλεψθσ, ωσ ζχει θ εργατικι νομοκεςία που διζπει τισ ςχζςεισ των 

εργαηομζνων ςτισ Δ.Ε.Τ.Α., ιτοι θ ιςχφουςα Κλαδικι Ε του ζτουσ 

2012. 

 



3 
 

Σφμφωνα με το α.5 τθσ Κλαδικισ  Ε 2012, «..2.Όςεσ διατάξεισ των 

προθγοφμενων Συλλογικϊν Συμβάςεων Εργαςίασ που υπζγραψαν τα 

δφο ςυμβαλλόμενα μζρθ ι Διαιτθτικϊν αποφάςεων, δεν ζχουν 

καταργθκεί ι τροποποιθκεί, εξακολουκοφν να ιςχφουν». 

Σφμφωνα με το άρκρο 5 τθσ Κλαδικισ Ε 2009, το οποίο ςφμφωνα με 

τα ωσ άνω εξακολουκεί να ιςχφει, «Επιδόματα. Στουσ εργαηόμενουσ 

που υπάγονται ςτθν παροφςα χορθγοφνται τα παρακάτω επιδόματα, 

που υπολογίηονται ςτουσ βαςικοφσ μιςκοφσ του άρκρου 2 που αναλογεί 

ςε κάκε εργαηόμενο ςφμφωνα με τα οριηόμενα ςτο άρκρο 4 αυτισ τθσ 

ςφμβαςθσ και αντιςτοιχεί ςτο μιςκολογικό κλιμάκιο ςτο οποίο 

εντάςςεται:  

1. Επίδομα γάμου….. 

2.Επίδομα τζκνων…. 

3. Επίδομα παραμεκόριων περιοχϊν… 

4.Επίδομα ξζνθσ γλϊςςασ…. 

5.τεχνικό επίδομα… 

6.Επιςτθμονικό επίδομα… 

7.Οικονομικό- Διοικθτικό επίδομα…. 

8.Επίδομα ευδόκιμθσ υπθρεςίασ… 

9.Επίδομα μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν….. 

10. Επίδομα ανκυγιεινισ εργαςίασ…. 

11.Επίδομα ειδικϊν ςυνκθκϊν…. 
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12.Επίδομα θλεκτρονικοφ υπολογιςτι…. 

13.Επίδομα χρόνου υπθρεςίασ… 

14.Επίδομα διαχειριςτικϊν λακϊν…. 

15.Επίδομα προχπολογιςμοφ και ιςολογιςμοφ…. 

16.Επίδομα χειριςτϊν… 

17.Επίδομα επίβλεψθσ…. 

18.Χρθματικά βοθκιματα…. 

19.Αποηθμίωςθ λόγω κανάτου….». 

Σφμφωνα με τθν ωσ άνω διάταξθ, θ οποία εφαρμόηεται ςτο προςωπικό 

των Δ.Ε.Τ.Α., και ςυνακόλουκα και ςτον υπό κρίςθ Διευκυντι, 

αναφορικά με τα επιδόματα που αυτόσ δικαιοφται, δεν προβλζπεται 

κάποιο ειδικό επίδομα κζςθσ ευκφνθσ, ιτοι επίδομα κζςθσ Διευκυντι 

και ο τελευταίοσ κα λάβει από τα ωσ άνω, μόνο τα επιδόματα που 

αντιςτοιχοφν γενικότερα ςτα προςόντα του και ςτισ ςυνκικεσ εργαςίασ 

του, όπωσ ςυμβαίνει και με οποιονδιποτε άλλο εργαηόμενο ςτθν 

επιχείρθςθ. 

 

υμπεραςματικά, ο υπό κρίςθ Διευκυντισ, ενταςςόμενοσ με 

απόςπαςθ ςτο προςωπικό τθσ επιχείρθςθσ και διεπόμενοσ από τισ 

διατάξεισ τθσ Κλαδικισ Ε 2012, δεν δικαιοφται, λόγω τθσ κζςθσ του 

αυτισ, κάποιου ειδικοφ επιδόματοσ για το οποίο δεν υπάρχει ςχετικι 

πρόβλεψθ ςτθ Ε. 
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Το προςωπικό των Δ.Ε.Υ.Α. επιπροςκζτωσ, δεν εμπίπτει οφτε ςτισ 

διατάξεισ του ν.4024/2011, ο οποίοσ ςτο άρκρο 18, περιζχει ςχετικι 

ρφκμιςθ περί επιδόματοσ κζςθσ ευκφνθσ. 

Πιο ςυγκεκριμζνα, με τθν βαςικι προχπόκεςθ ότι ο Διευκυντισ 

αποτελεί Προϊςτάμενο Τμιματοσ Διοίκθςθσ, δικαιοφται, ςφμφωνα με 

το άρκρο 18 του ν.4024/2011, επίδομα κζςθσ ευκφνθσ ςυνολικοφ 

ποςοφ 250€. Η ρφκμιςθ αυτι, όμωσ, ζχει εφαρμογι μόνο για τουσ 

Διευκυντζσ ςτα νομικά πρόςωπα που περιοριςτικά αναφζρονται ςτο 

πεδίο εφαρμογισ του νόμου αυτοφ, ιτοι ςτο άρκρο 4 του 

ν.4024/2011. 

Ειδικότερα, ςφμφωνα με το άρκρο 4 του ν.4024/2011, «Σφςτθμα 

βακμολογικϊν προαγωγϊν και μιςκολογικισ εξζλιξθσ των υπαλλιλων 

του κράτουσ, των ΟΤΑ Α και Β βακμοφ και άλλων φορζων του Δθμοςίου 

τομζα και ςυναφείσ διατάξεισ,  

«Πεδίο εφαρμογισ 

1. Στισ διατάξεισ του παρόντοσ Κεφαλαίου υπάγονται οι μόνιμοι και 

δόκιμοι πολιτικοί υπάλλθλοι και οι υπάλλθλοι με ςχζςθ εργαςίασ 

ιδιωτικοφ δικαίου αορίςτου χρόνου (ΙΔΑΧ):  

α) του Δθμοςίου,  

β) των οργανιςμϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ (Ο.Τ.Α.) πρϊτου και 

δεφτερου βακμοφ,  

γ) των Νομικϊν Προςϊπων Δθμοςίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), 

ςυμπεριλαμβανομζνου του Οργανιςμοφ Γεωργικϊν Αςφαλίςεων 

(Ο.Γ.Α). 
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Επίςθσ υπάγονται: 

α) οι εκπαιδευτικοί τθσ πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ, 

β) οι υπάλλθλοι τθσ Γραμματείασ των Δικαςτθρίων και Ειςαγγελιϊν, των 

Ζμμιςκων Υποκθκοφυλακείων και Κτθματολογικϊν Γραφείων τθσ 

χϊρασ, 

γ) οι ιατροί υπθρεςίασ υπαίκρου και οι μόνιμοι αγροτικοί ιατροί, 

δ) οι υπάλλθλοι τθσ Βουλισ, ςφμφωνα με τα ειδικότερα οριηόμενα ςτον 

Κανονιςμό τθσ, και τθσ Προεδρίασ τθσ Δθμοκρατίασ με τθν επιφφλαξθ 

των οριηομζνων ςτο π.δ. 351/1991 (ΑΊ 21), όπωσ ιςχφει,  

ε) οι διοικθτικοί υπάλλθλοι των Ανεξάρτθτων Αρχϊν, τθσ Επιτροπισ 

Κεφαλαιαγοράσ και τθσ Επιτροπισ Λογιςτικισ Τυποποίθςθσ και 

Ελζγχων, 

ςτ) οι υπάλλθλοι των Περιφερειακϊν Ενϊςεων Διμων (Π.Ε.Δ.), τθσ 

Κεντρικισ Ζνωςθσ Διμων Ελλάδοσ (Κ.Ε.Δ.Ε.) και τθσ Ζνωςθσ 

Περιφερειϊν Ελλάδοσ (ΕΝ.Π.Ε.),  

η) οι υπάλλθλοι και, με τθν επιφφλαξθ τθσ επόμενθσ παραγράφου, οι 

κρθςκευτικοί λειτουργοί των νομικϊν προςϊπων τθσ Ανατολικισ 

Ορκοδόξου Εκκλθςίασ του Χριςτοφ, των εξομοιοφμενων προσ αυτά κατά 

τθν παράγραφο 3, του άρκρου 63, του ν.3801/2009 (Α` 163) των λοιπϊν 

εκκλθςιϊν, δογμάτων και κατά το άρκρο 13 του Συντάγματοσ γνωςτϊν 

κρθςκειϊν, που επιβαρφνουν τον Κρατικό Προχπολογιςμό.  

2. Υπάλλθλοι και λειτουργοί που δεν εμπίπτουν ευκζωσ ςτισ διατάξεισ 

τθσ προθγοφμενθσ παραγράφου, το προςωπικό τθσ Εκνικισ Υπθρεςίασ 
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Πλθροφοριϊν, κακϊσ και οι κατθγορίεσ υπαλλιλων ι λειτουργϊν που 

υπάγονται ςτο Πεδίο εφαρμογισ των διατάξεων του Μζρουσ Β` του ν. 

3205/2003 (Α` 297) εξαιροφνται από το Πεδίο εφαρμογισ των 

διατάξεων του παρόντοσ Κεφαλαίου, με τθν επιφφλαξθ των διατάξεων 

του άρκρου 17». 

Οι Δ.Ε.Τ.Α., με βάςθ τθ γραμματικι ερμθνεία τθσ ωσ άνω διάταξθσ του 

α.4 του ν.4024/2011,  δεν εμπίπτουν άμεςα  ςτο ςφςτθμα 

βακμολογικισ και μιςκολογικισ εξζλιξθσ που αφορά το Δθμόςιο, τουσ 

ΟΤΑ Α’ και Β’ βακμοφ και τουσ φορείσ του λοιποφ ςτενοφ Δθμοςίου 

τομζα, που αναλυτικά αναφζρονται ςτο ςυγκεκριμζνο άρκρο, αλλά 

οφτε και ζμμεςα. Συγκεκριμζνα, όπου ο νομοκζτθσ ικελε να υπαγάγει  

τισ Δ.Ε.Υ.Α. (ΝΠΙΔ που ανικουν ςε ΟΤΑ) ςτισ  διατάξεισ του 

Ν.4024/2011, το ζκανε ρθτϊσ και για ςυγκεκριμζνα ηθτιματα, ( ιτοι α. 

21 ςχετικά με τισ αμοιβζσ ςυλλογικϊν οργάνων, α. 29 παρ.2, α.31 

ςχετικά με τα ανϊτατα όρια αμοιβϊν και α.34 για τθν εφεδρεία), ζτςι 

ϊςτε να μθν δθμιουργοφνται αμφιβολίεσ για ενδεχόμενθ αναλογικι 

εφαρμογι και άλλων διατάξεων ςτισ Δ.Ε.Υ.Α. Επιχείρθμα υπζρ τθσ 

άποψθσ αυτισ ςυνιςτά, άλλωςτε, και θ ωσ άνω ρθτι διάταξθ τθσ παρ. 

2 του α.4 του Ν.4024/2011, κατά τθν οποία «υπάλλθλοι και 

λειτουργοί που δεν εμπίπτουν ευκζωσ ςτισ διατάξεισ τθσ 

προθγοφμενθσ παραγράφου,…. εξαιροφνται από το Πεδίο εφαρμογισ 

των διατάξεων του παρόντοσ Κεφαλαίου…….».  

Επιβεβαιϊνεται αυτό, άλλωςτε, και από τθ διάταξθ  τθσ παρ. 9 του 

α.31 του Ν.4024/2011, ςφμφωνα με τθν οποία, «§9. Από τθν ζναρξθ 

ιςχφοσ του παρόντοσ Κεφαλαίου καταργείται κάκε γενικι ι ειδικι 

διάταξθ ι ριτρα ι όροσ ςυλλογικισ ςφμβαςθσ εργαςίασ, διαιτθτικισ 
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απόφαςθσ ι ατομικισ ςφμβαςθσ εργαςίασ ι ςυμφωνίασ, που κακορίηει 

αποδοχζσ και πρόςκετεσ αμοιβζσ ι απολαβζσ που υπερβαίνουν τα 

ανώτατα κατά περίπτωςθ όρια που ορίηονται ςτισ προθγοφμενεσ 

παραγράφουσ. 

Ενϊ επίςθσ, ςφμφωνα με τθν παρ. 1 του α.32 του ν.4024/2011, «1. 

Από τθν Ζναρξθ ιςχφοσ των διατάξεων του παρόντοσ Κεφαλαίου 

καταργείται κάκε γενικι ι ειδικι διάταξθ κατά το μζροσ που ρυκμίηει 

κζματα που διζπονται από τισ διατάξεισ του παρόντοσ Κεφαλαίου. 

 Όπου ςε διατάξεισ νόμων, διαταγμάτων ι άλλων κανονιςτικϊν 

πράξεων, γίνεται παραπομπι ςε διατάξεισ που καταργοφνται ςφμφωνα 

με το προθγοφμενο εδάφιο νοείται ωσ παραπομπι ςτισ διατάξεισ του 

παρόντοσ Κεφαλαίου που ρυκμίηουν το αντίςτοιχο κζμα. 

 Επιδόματα ι παροχζσ που προβλζπονται από τισ καταργοφμενεσ 

διατάξεισ και τα οποία, κατά παραπομπι άλλων διατάξεων, 

χορθγοφνται ςε λειτουργοφσ ι υπαλλιλουσ, που δεν υπάγονται ςτο 

Πεδίο εφαρμογισ των διατάξεων του παρόντοσ Κεφαλαίου, 

εξακολουκοφν να καταβάλλονται με τουσ όρουσ και τισ προχποκζςεισ 

που ορίηουν οι παραπεμπόμενεσ διατάξεισ με εξαίρεςθ τθν 

Οικογενειακι παροχι, θ οποία υπολογίηεται και καταβάλλεται ςφμφωνα 

με τισ διατάξεισ του άρκρου 17». 

Εν προκειμζνω, από όλα τα ωσ άνω, ςυνδυαςτικά ερμθνευόμενα, 

προκφπτει ςαφϊσ ότι, με το νόμο 4024/2011 καταργείται κάκε γενικι 

ι ειδικι διάταξθ, ςτο βακμό όμωσ μόνο,  που ρυκμίηει κζματα που 

διζπονται από τισ διατάξεισ του. Για όλα τα λοιπά ηθτιματα που 

εκφεφγουν του πεδίου εφαρμογισ του, εξακολουκεί να εφαρμόηεται 
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ωσ είχε, ζωσ τθν ζναρξθ ιςχφοσ του παρόντοσ νόμου,  θ ςχετικι 

νομοκεςία.  

Ειδικότερα, όςον αφορά ςτισ Δ.Ε.Τ.Α., δεδομζνου ότι ςτο ν.4024/2011 

δεν υπάρχει κάποια ειδικι γι’ αυτζσ πρόβλεψθ ςχετικά με το επίδομα 

κζςθσ ευκφνθσ, και παράλλθλα οι Δ.Ε.Τ.Α. δεν εμπίπτουν ςτο Β 

Κεφάλαιο του ωσ άνω νόμου που ρυκμίηει τα ςχετικά ηθτιματα, κα 

εφαρμοςτεί για τισ Δ.Ε.Τ.Α., ωσ ζχει θ ςχετικι εργατικι νομοκεςία, ιτοι 

θ ΣΣΕ 2012, ςφμφωνα με τθν οποία, δεν προβλζπεται για το Διευκυντι 

τθσ επιχείρθςθσ ςτισ Δ.Ε.Τ.Α. κάποιο ειδικό επίδομα λόγω τθσ κζςθσ 

του αυτισ. 

 

Ακινα, 11-9-2012 

Ο γνωμοδοτϊν δικθγόροσ 

Πάνοσ Ζυγοφρθσ 

 

 

 

 

 

 

 


